

# 熱議中共二十大 分享十年美好變化 內地網民：我們趕上了好時代



◀10月16日，在上海中共一大紀念館前，工作人員、志願者和觀眾在收看中國共產黨第二十次全國代表大會開幕會。  
新華社

## 二十大微博熱搜關鍵詞(部分)

- 黨的二十大的主題
- 解決台灣問題是中國人自己的事
- 中國永遠不稱霸永遠不搞擴張
- 十年來我們經歷了三件大事
- 中國式現代化的含義
- 我國經濟實力實現歷史性躍升
- 守江山守的是人民的心
- 以零容忍態度反腐懲惡絕不姑息
- 廣大青年要懷抱夢想又腳踏實地
- 新時代新征程

資料來源：新浪微博

中國共產黨第二十次全國代表大會16日上午在北京人民大會堂開幕，關於二十大的話題在互聯網持續升溫，微博話題「你好二十大」近幾日一直高居熱搜榜前十，僅17日的閱讀量就達2.4億。網民紛紛在微博、微信、小紅書等多個社交平台上刷屏二十大相關消息，以留言、發帖等多種形式點讚中國共產黨的輝煌成就。收入提高了、存款增多了、「天價藥」降價了、生活環境改善了……許多網民分享了十年來自己身邊發生的美好變化，稱「我們趕上了好時代」，同時表達對未來美好生活的憧憬和信心。

大公報記者 朱燁、凱雷

記者觀察發現，17日微博熱搜前十名中，有不少跟二十大有關的話題，包括「未來中國開放的大門只會越開越大」、「記者帶你見證二十大開幕會」、「張桂梅眼含熱淚聽完二十大報告」、「二十大報告中的9個數字」等。

### 觀開幕式熱淚盈眶 深情祝福祖國

當二十大開幕式上國歌響起時，不少網民都表示忍不住「淚目」，他們也通過在社交平台發言、留言、轉發、點讚傳達自己這份激動的心情，留言中不乏對祖國的深情祝福：「我們的祖國將越來越好，人民將越來越團結」，「中華民族偉大復興號巨輪乘風破浪、揚帆遠航」，「國家的榮光就是人民的」……留言中還帶有一排排豎起大拇指的表情符號，表達網民發自心底的驕傲。

「我在北京市」「我在哈爾濱市」「我在海口市」「我在喀什地區」「我在香港特別行政區」……微信直播間裏，不少網民一邊標註所在位置，一邊觀看直播，氣氛十分熱烈。開幕式後的黨員代表通道也引起了網民熱議，微博名為「紅珊瑚」的網民稱，在二十大的「舞台」上出現了很多沒有高酬勞、沒有高曝光率、更沒有高流量的普通人，令人感動。

### 「國家發展讓年輕人有盼頭」

網民們也迫不及待地將在網絡上分享十年來身邊發生的美好變化。「靜水流深」在內地四線城市銀行做櫃員，稱自己「正趕上了好時候，入職時工資保底就有3300元（人民幣，下同），加上米麵油防暑降溫用品和年底獎金，平均能有4000多元一個月。」網民「南無法帝的微笑」表示，之前每月收入只有1400元，後來政策好了，給基層人的工作發展空間也擴大了，換了城市和工作，工資翻了一倍，房子也付了首付，進步的不是一星半點，「國家的發展讓年輕人有了盼頭。」

過去十年來，醫保改革不斷完善，「天價藥」變得「接地气」。網民「張兔兔兔兔」連用幾個「流淚」的表情符號，分享了「天價藥」入醫保給自己家庭帶來的變化：「想想去年刷到新聞，說SMA（脊髓性肌萎縮症）的藥品從70萬元降價到3.3萬元並納入醫保，直接在公路上哭了出來，哭着給媽媽打電話，說我們用得起！火速聯繫當地醫院，然後辭職回老家協助弟弟首次用藥。感覺還像做夢一樣，現在弟弟有點進展雖然不多，至少有藥可用，有盼頭了。」

此外，十年來中國生態環境也發生了轉折性變化，綠水青山真的變成了金山銀山。有網民稱，「十年減污增綠，如今，綠色生產生活方式成主流，藍天白雲成常態，一泓清水暢流黃河。」福建網民表示，集體林權制度改革、封山育林，一項項政策的出台使得樹更多了，水更清了，環境更美了，武夷山人吃上了「生態飯」，致富之門也向他們打開了。



▲北京石景山區蘋果園街道老街坊志願者，通過手機觀看黨的二十大開幕會直播。

## 網民關心的二十大議題

### 經濟高質發展

- 「激盪風雲，經濟發展突飛猛進，這是全球絕無僅有的成績！」

### 建設生態文明

- 「十年減污增綠，如今，綠色生產生活方式成主流，藍天白雲成常態，一泓清水暢流黃河。」

### 實現全面小康

- 「從精準扶貧到全面小康，中華民族偉大復興一步一個腳印。感恩每一位心繫人民、無私奉獻的楷模和代表！」

### 邁向交通強國

- 「涼山天塹變通途，村村通公路，孩子們再也不用跋山涉水，爬天梯去上學了。」



▲易地扶貧搬遷的四川涼山彝族自治州阿洛哈村村民。  
新華社



▲四川省金陽縣內底鎮保爾村通村水泥路。  
中新網

資料來源：新華社

## 香港背靠祖國 未來更寬廣

二十大報告為香港未來發展指明了方向，報告涉港內容引起內地網民熱議，網民們紛紛表示，歡迎香港更好地融入國家發展大局，也呼籲香港背靠祖國，繼續發揮聯通世界的關鍵作用。

不少網民為香港送上了祝福。網民「正直江河」說，二十大報告涉港內容體現了中央始終關愛香港、關心香港繁榮穩定。網民「董蘊崎」表示，香港在祖國的懷抱中必將成長壯大、展翅飛翔，在國家全面建設社會主義強國的征途中，香港的角色更加重要。網民「謝麗忠」祝願香港經濟繁榮昌盛，市民生活越來越幸福。

網民「晴天」表示，二十大開啟全面建設社

會主義現代化強國的新征程。香港是國家最為國際化和開放的城市，香港的金融專業服務、貿易專業服務都非常成熟，這些優勢非常契合國家未來發展需要，希望香港能夠更好地融入國家發展，成為粵港澳大灣區發展的領頭羊。

也有網民關心香港在科技創新領域的未來發展和人才建設。網民「桑妮」表示，希望在未來五到十年裏，香港能把更多的科創成果產品化、科創領域產業化。網民「海闊天空」稱，二十大報告指出，科技是第一生產力，人才是第一資源，創新是第一動力。祖國內地天地廣闊，香港青年大有可為，期待未來香港青年能在內地奮鬥逐夢，書寫精彩人生。

大公報記者 朱燁、凱雷

## 台灣終將回到祖國懷抱

在中共二十大開幕式上，當習近平講到「國家統一、民族復興的歷史車輪滾滾向前，祖國完全統一一定要實現，也一定能夠實現」時，現場響起了最熱烈的掌聲，長達近30秒。涉台議題也引起兩岸網民熱烈討論。僅在「央視新聞」官方微博官方賬號下留言的就有上萬人。不少網民表示，台灣問題是中國內政，不許別國插手，祖國疆土一寸不讓，台灣終將回到祖國懷抱。

不少台灣網民也發帖分享自己在大陸的生活工作感受，稱讚大陸同胞很樂意伸出援

手，讓他們感到濃濃的暖意。有台灣網民在微博上稱，「看到習近平總書記說『解決台灣問題是中國人自己的事，要由中國人來決定，』實在是太快人心，台灣本來就是中國的，任何外國勢力都沒有資格干涉，『台獨』分子的陰謀也不會得逞。」也有網民說，「台灣民眾此時也該思考，如何為兩岸關係和平發展增一磚而弗抽一瓦？」

大公報記者 朱燁、凱雷

## 人民幸福生活是最大人權

### 話你知

6月16日出版的第12期《求是》雜誌發表習近平的重要文章《堅定不移走中國人權發展道路，更好推動我國人權事業發展》。文章強調，人權是人類文明進步的標誌，尊重和保障人權是中國共產黨人的不懈追求。生存是享有一切人權的基礎，人民幸福生活是最大的人權。要統籌國內國際兩個大局，深刻認識做好人權工作的重要性和緊迫性，更加重視尊重和保障人權，推動我國人權事業健康發展。

資料來源：中國紀委監察報

## 青年：吾輩當自強 樹立遠大理想

習近平在二十大報告中指出，青年強，則國家強。當代中國青年生逢其時，施展才幹的舞台無比廣闊，實現夢想的前景無比光明。在這份報告中，「發展」和「人民」數十次被提及，令人心潮澎湃。

還在讀大學的網民「鍋鍋」稱，「一大早組織了全班同學一起觀看二十大開幕式，大家都好認真在做筆記，會後好多人找我問入黨的事情，熱情特別高漲。」網民「猛獁不是馬」表示，「國家強起來了，出（國）去讀書腰桿倍兒直！」抖音網民「詩俠劉慕卿」說，「吾輩當自強。更偉大的事業需要我們去拚搏，更偉大的勝利就在前方。」

有網民想要成為一名基層民警，稱「青春應該燃燒在最需要的地方，那就是人民需要的地方。」還有網民想要成為支教老師，稱「致敬黨代表張桂梅老師，我也希望成為她這樣的人，讓孩子們人人有書讀。」

網民「普通的一粒米」說，「作為新時代的青年，必須要樹立遠大理想，青年志存高遠，就能激發奮進潛力，青春歲月就不會像無舵之舟漂泊不定。」還有網民慷慨激昂地說：「志存高遠，我們都是追夢人；腳踏實地，我們都是復興者。奮進新征程，建功新時代，努力奔跑吧！」

大公報記者 朱燁、凱雷



▲青年志願者在河北省滄州市欣怡小區引導市民掃描健康行程碼。  
新華社